

2005年8月21日

使徒行傳(二)

第一世紀福音

由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞的關鍵人物

司提反

徒 1:8; 6:8-15; 7:54-60; 8:1-4

使徒行傳 1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在耶路撒冷,猶太全地,撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。」

從使徒行傳知道福音在耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵因素後,接下來,會講及福音能傳開的幾個關鍵人物,讓我們先講其中一位,司提反。

為甚麼司提反是第一世紀福音由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞的關鍵人物?

記載司提反的事蹟主要在使徒行傳 6:8 開始,說到司提反滿得恩惠能力,在民間行了大奇事和神蹟,這人本選出來是管理飯食的,可以說後來神重用他,成為以傳道為事的人,他滿有聖靈能力,認定基督是惟一救主,也認定基督的復活,所以不怕死,這是福音能在耶路撒冷傳開的關鍵因素,至使徒行傳 8:2 說到他被人用石頭打死後,有虔誠的人,把他埋葬,為他捶胸為止。其實篇幅也不少,幾佔全卷使徒行傳二十分之一。說司提反是福音由耶路撒冷繼續傳開,至猶太全地,撒瑪利亞的關鍵人物,有以下三個原因,讓我們思想:

(1) 因為司提反的「死」

司提反是怎樣死的?就是因為傳道。徒 6:8-13「司提反滿得恩惠能力,在民間行了大奇事和神蹟。當時有稱為利百地拿會堂的幾個人,並有古利奈,亞力山大,基利家,亞西亞,各處會堂的幾個人,都起來,和司提反辯論。司提反是以智慧和聖靈說話,眾人都擋不住;就買出人來說,我們聽見他說謗讟摩西和神的話。他們就聳動百姓,長老,文士,就忽然來捉拿他,把他帶到公會去。」 13「設下假見證說:這個人說話,不住的躑躅聖所和律法...」

隨後,司提反伸訴,公會的人更惱怒,向司提反咬牙切齒,並要把他推到城外,用石頭打他,結果,死了。聖經說,徒 7:60「司提反睡了。」意思他會醒過來,因為肯定了基督的復活,帶來的盼望。

為甚麼司提反的死是福音由耶路撒冷傳開的關鍵人物? 因為聖經繼續說,徒 8:1-4 「從這日起,耶路撒冷的教會,大遭逼迫,除了使徒以外,門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。徒 8:4 「那些分散的人,往各處去傳道。」

(2) 因為司提反的「話」

司提反因傳道,年紀輕輕被人用石頭打死,成為教會史上第一位因傳道而死亡的人,成為殉道者。從這日起,意思從司提反被人用石頭打死的那日起,耶路撒冷教會,大遭逼迫,所以使徒,門徒為著信仰,分散了,離開了耶路撒冷,是否他們不如司提反,他們怕死,所以要走,要離開耶路撒冷。聖經告訴,他們分散了,不是怕留在耶路撒冷會受逼迫,乃是往各處可傳道的地方去傳道。他們要往耶路撒冷以外的地方傳福音(作耶穌基督的見證),與司提反在公會申辯時所說的話有關。

司提反被控告的罪狀是:「謗讟摩西和神的話。」(徒 7:11);「設下假見證說,這個人說話,不住的踐踏聖所和律法。」(徒 7:13)「我們曾聽見他說,這拿撒勒人耶穌,要毀壞此地,也要改變摩西交給我們的規條。」不住的踐踏聖所甚麼意思呢?猶太教徒有一觀念,耶和華神是住在聖殿中的。詩 27:4-5 「有一件事,我曾求耶和華,我仍要求,就是一生一世住在耶和華的殿中,瞻仰祂的榮美,在祂的殿中求問。」來到聖殿中就可以具體與神相遇,得到保護,差不多可以說,聖殿就等如耶和華神,沒有聖殿,就沒有耶和華神。拆毀聖殿,就是棄絕耶和華。

耶穌在被釘十字架前,在公會受審,被人控告,也被人引述,太 26:61 「這個人曾說,我能拆毀神的殿,三日內又建造起來。」踐踏聖所,棄絕神,罪大惡極。三十三年後的今天,司提反竟再引耶穌的話,徒 7:14 「我們曾聽見他說,這拿撒勒人耶穌,要毀壞此地,....」

接著司提反的申辯,實在講到創世記與出埃及記,以色列人的歷史,提到亞伯拉罕、約瑟、摩西、大衛與所羅門。聖殿是到了所羅門才建成的。但是告訴你,神在聖殿未建造前,神已經多番向敬畏祂的人同在與顯現,不但在耶路撒冷,也早已在亞伯拉罕的地方迦勒底的吾珥向他顯現,又在約瑟被賣之地埃及與他同在,又在摩西寄居的米甸向祂顯現,只是要道出一點,徒 7:46-49 「大衛在神面前蒙恩,祈求為雅各的神預備居所。卻是所羅門為神造成殿宇。其實,至高者並不住人手所造的,就如先知所言,『主說,天是我的座位,地是我的腳凳,你們要為我造何等的殿宇,那裏是我安息的地方呢。這一切不都是我手所造的麼。』」賽(66:1-2)

神是無所不在的。所以,無論在任何地方可以相信神,因為在任何地方都可以敬拜神,這樣使得當時的門徒,使徒,更有信心,更有勇氣的去傳道,因為神是無所不在,不是侷限在聖殿,也不是侷限在耶路撒冷。

司提反被人另控告是不住的踐踏律法,律法自然是當時摩西的律法。徒 6:13「...也要改變摩西所交給我們的規條。」司提反的申辯中,主要說及真正踐踏摩西律法的是你們及你們的祖宗。摩西所頒佈的十誡,在司提反的申辯中,言下之意,他們犯了起碼兩條,第一就是犯了誡命的第一不可有別的神。徒 7:38-43「你們的祖宗如何造神像,造牛犢,拜偶像,拜別神...結果,神轉臉不顧,...。」第二就是犯了不可殺人,徒 7: 52-53「那一個先知,不是你們祖宗逼迫呢,他們也把預先傳說那義者要來的人殺了,如今你們又把那義者賣了,殺了,你們受了天使所傳的律法,竟不遵守。」意思說,你們不是踐踏了摩西的律法,把那義者,就是耶穌殺了...

司提反的申辯大有道理,否則眾人聽見,就不會極其惱怒,向司提反咬牙切齒。(徒 7:54)

那時,司提反說甚麼呢? 徒 7:55-56「但司提反被聖靈充滿,定睛望天,看見神的榮耀,又看見耶穌站在神的右邊,就說,我看見天開了,人子站在神的右邊。」這一說,眾人馬上將司提反推到城外,用石頭打死他。(徒 7:57) 就是司提反這一說,結果,被人用石頭打死,卻是成為分散的門徒傳福音的主要動力,不但知道神是無所不在,那義者,耶穌基督被殺了,司提反卻看見並說,人子站在神的右邊,豈不是要表明這位義者耶穌,不但復活了,升天了,並且祂升天後,到了神的右邊,何等大的鼓勵。門徒分散了,往各處傳道,耶路撒冷以外猶太全地,撒瑪利亞傳道。司提反是一關鍵人物,他的死,與他的話成為莫大的激勵。

(3) 因為司提反的「心」

司提反大有信心: 徒 6:5「大眾都喜悅這話,就揀選了司提反,乃是大有信心,聖靈充滿的人...」是大有信心,信耶穌死了,復活了的人...

司提反有事奉的心:越做越多,從教會中本是平信徒,被選作管理飯食,後來,作了傳道,與使徒一樣,並且,不計較,死也不計,成為極好的榜樣。

司提反以基督的心為心: 這位有好名聲,被聖靈充滿又大有智慧的門徒,在眾人用石頭打他的時候,他說:「求主耶穌接收我的靈魂。(徒 7:59)」又跪下大聲喊著說:「主阿,不要將這罪歸於他們。(徒 7:60)」活像耶穌在十架上所講的話「父阿,我將我的靈魂交在你的手裏」「父阿! 赦

免他們,因為他們所作的,他們不曉得。」甚麼是以耶穌基督的心為心,這畫面可具體說明,就是當石頭打在身上時,卻說,主阿,不要將罪歸於他們,這真是以基督的心為心。也激發了門徒要將福音傳開,效法司提反,而最重要的是他們效法司提反所效法的耶穌,去傳耶穌。司提反至死忠心,得著生命的冠冕。

願聖靈藉司提反的「死」,司提反的「話」,司提反的「心」感動你,不但愛主,多作主工,也作主的見證,使福音更被傳開。